

东营工商坚持“放管服”三管齐下,统筹推进

# 深化商事制度改革,为创业清障

本报记者 张园园

落实“放”的政策,降低准入门槛

“商事制度改革说起来很庞大,感觉很难懂,其实说白了就是从百姓投资创业的第一道门改起,以推行工商登记便利化为切入点,减少行政审批,降低准入门槛。”东营市工商局工作人员告诉记者,商事制度改革以来,该局坚持落实“放”的政策。

工作人员介绍,东营落实“放”的政策包括多个方面,具体说来,包括注册资本认缴制度全面落实,“先照后证”改革扎实推进,放宽住所(经营场所)登记条件顺利落地,“三证合一”“五证合一”全面实施,个体工商户“两证整合”率先推行,企业登记事权主动下放,行政审批事项取消、承接、下放工作规范有序等七个方面。

落实“放”的政策,让信息多跑腿,让群众少跑路。“拿企业登记事权下放来说,根据重

新规范的管辖权限,注册资本金不再作为市、县(区)两级登记管辖权限的标准,市工商局只负责法定权限内的登记注册工作,即外资、股份公司、有限合伙、特殊合伙等企业的登记注册,除此之外的市场主体均由各县区市场监管局负责登记。”工作人员介绍,这样一来,登记注册的时间大大缩短,“比如在河口登记注册一企业,原来得到市局来办理,花一天时间很正常,而现在下放后,快了的话也许一两个小时就能办好。”

“今年10月1日起,‘五证合一、一照一码’改革,更是将过去企业依次向5个部门申请证照和编码,变为只向工商部门单独申请。”工作人员告诉记者,如此以来,实现了“一套材料、一窗受理、一企一码、一网互联、一照通用”。

围绕“信用”核心,强化事中事后监管

“改革以后,市场主体增长明显,监管形式也需要创新,我们也积极转变事中事后监管方式,以科学有效的‘管’迎接更大力度的‘放’。”工作人员介绍,为做好全流程的监管,该局采取加强涉企信息公示和归集共享工作,认真履行工商登记后置许可事项“双告知”职责,建立“双随机一公开”抽查工作机制,严格落实经营异常名录管理制度、建立市场主体信用联合惩戒机制、创新消费维权方式,强化监管执法等措施。

“比如,根据经营异常名录管理制度,市场主体未在规定时间内报送并公示年度报告的,公示的年报信息隐瞒真实情况、弄虚作假的,或者通过登记的地址电话等无法联系的,都会进入异常名录,并向社会公示。”工作人员介绍,这一过程其实就是企业信用建设,“有利于合作单位更全面地了解市场主体情况,有效降低

市场风险。”

另外,东营还推动实施了部门协同监管、联合惩戒,今年8月份,东营市工商局与31家市直部门联合转发了38部委《失信企业协同监管和联合惩戒合作备忘录》;同时,加强与人民法院的配合,启动对失信被执行人在登记注册环节的自动拦截和任职限制,协助法院对已冻结股权通过国家企业信用信息公示系统进行公示。

工作人员告诉记者,无论是事中还是事后监管,“信用”都是核心,“无论是督促市场主体及时、真实报送并公示年度报告,还是随机抽查,或者是及时将抽查结果纳入市场主体的社会信用记录,并通过国家企业信用信息公示系统向社会公示,甚至严格落实经营异常名录管理,建立信用联合惩戒机制,都反映出监管体系的‘信用’之一核心。”

加强政策支持,为市场主体开展服务

不仅要让企业能够“进得来”,更要让企业“活下去”,“做的强”,围绕这一目标,在商事制度改革中,东营市工商局推出一系列惠企帮扶措施,努力营造有利于企业发展壮大的营商环境,在“优化服务”上打造东营工商品牌。

“大力实施商标品牌战略,将商标品牌战略作为促进企业转型升级的重要抓手。截至目前,全市已有国内注册商标12234件,涉农注册商标2116件,地理标志商标4件,驰名商标32件,山东省著名商标92件,马德里国际注册商标95件,新增马德里商标国际注册申请161件,连续三年居全省第二位。”工作人员介绍,3年来,东营共兑现驰名、著名商标奖励资金1560万元,商标品牌发展补助资金285.95万元。此外,该局还大力促进广告业健康发展,为解决企业融资难问题提供助力,并大力服务民营

经济发展。

工作人员告诉记者,通过“放管服”改革,促进了大众创业,万众创新,为经济社会发展提供了有力支撑。“商事制度改革带动了全市行政审批事项大幅消减,非行政许可审批全部取消。”工作人员说,营商环境建设成效显著,市场主体大幅增加,截至今年11月底,全市市场主体总量达到148311户,同比增加17.71%,其中,商事制度改革至今的33个月内,新登记企业23784户,个体工商户52272户,平均每个工作日新登记市场主体115.32户,与改革前33个月相比,平均每个工作日新登记市场主体增加58.79户。

此外,经济结构也在不断优化,社会就业得以促进,还降低了投资创业的制度性成本,促进了信用体系建设。

市场主体年报工作  
明年1月1日启动

本报12月15日讯(记者 徐文君 张园园 通讯员 韩伟) 13日,东营市工商局提醒,2017年1月1日至6月30日,东营市企业、个体工商户、农民专业合作社,需通过企业信用信息公示系统进行2016年度市场主体年报。另外,工商部门今年对全市企业公示信息进行了抽查,抽查的1019户中,311户企业被列入经营异常名录。

据介绍,企业应当于每年1月1日至6月30日,通过企业信用信息公示系统,向所属登记机关报送上一年度年度报告,并向社会公示。“6月30日之后,正常年报窗口将关闭,进入补报窗口。”工作人员介绍,根据往年情况,临近期限时,往往会出现企业扎堆年报的情况,“为避免忙中出错或系统繁忙等情况,建议企业根据情况,适时年报。”

根据近日国家工商总局印发的《关于做好2016年度年报公示工作的通知》,2017年1月1日起,企业年报中增加“参保险种类型、单位参保人数、单位缴费基数、本期实际缴费金额、单位累计欠缴金额”5项社保事项,以及“主营业务活动、女性从业人员、企业控股情况、分支机构隶属母公司的统一社会信用代码”4项统计事项。农民专业合作社年报中增加与企业相同的5项社保事项和“主营业务活动、女性从业人员、通信地址、从业人数”4项统计事项。

工作人员告诉记者,不按时年报或年报信息不真实,企业就会被移入经营异常名录,并且企业的信息都在全国企业信用信息公示网上公示。“如果企业在经营异常名录中,那么在申请国家支持、申报成果时,就会受到影响,很有可能申请失败。”工作人员说,不仅如此,两企业在合作之前,也可从网上查询相关信息,“如果一方企业在异常名录中,势必影响合作。”

另据介绍,根据目前实施的联合惩戒备忘录,企业进入经营异常名录后,到银行去贷款或是办理相关手续会受到影响。

工作人员介绍,被列入经营异常名录的企业也并非不能移出,自被列入3年内,在补报年报或更正相关信息后,可向做出列入决定的工商管理行政部门书面申请从“经营异常名录”移出,但该信用记录将保留。“今年7月份开始,部门也要通过抽查等方式,核查企业相关年报信息是否真实,如果有弄虚作假,将会显示‘弄虚作假,隐瞒真实情况’等内容且保留。”工组人员介绍,从这个角度来看,进入经营异常名录对企业的影响将是长期的。

公示信息抽查中,东营市共抽查了1019户,其中,311户企业被列入经营异常名录,包括未按规定公示信息的企业、弄虚作假企业、无法联系企业等。